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1.(2017·沧州一中周测)豌豆子叶的黄色(Y)对绿色(y)为显性，圆粒种子(R)对皱粒种子(r)为显性。某人用黄色圆粒和绿色圆粒的豌豆进行杂交，发现F1出现4种类型，对性状的统计结果如图所示，如果用F1中的一株黄色圆粒豌豆与绿色皱粒豌豆杂交，得到的F2的性状类型的种类和数量比例是(　　)
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A．黄色圆粒∶黄色皱粒∶绿色圆粒∶绿色皱粒＝2∶1∶2∶1
B．黄色圆粒∶黄色皱粒∶绿色圆粒∶绿色皱粒＝2∶2∶1∶1
C．黄色圆粒∶绿色圆粒＝1∶1或黄色圆粒∶黄色皱粒∶绿色圆粒∶绿色皱粒＝1∶1∶1∶1
D．黄色圆粒∶黄色皱粒∶绿色圆粒∶绿色皱粒＝3∶3∶1∶1
2．某动物细胞中位于常染色体上的基因A、B、C分别对a、b、c为显性。用两个纯合个体杂交得F1，F1测交结果为aabbcc∶AaBbCc∶aaBbcc∶AabbCc＝1∶1∶1∶1。则F1体细胞中三对基因在染色体上的位置是(　　)
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3．(2017·江西师大附中月考)下列关于遗传实验和遗传规律的叙述，正确的是(　　)
A．两对等位基因的遗传一定遵循自由组合定律
B．自由组合定律的实质是指F1产生的雌、雄配子之间自由组合
C．子代性状分离比为1∶1∶1∶1的两亲本基因型不一定是AaBb和 aabb
D．孟德尔两对相对性状的杂交实验中，F1产生4个比例为1∶1∶1∶1的配子
4．下列有关杂合子后代的遗传发现，符合自由组合定律的实例是(　　)


	A
	B 
	C
	D

	果蝇的体色与翅形
	香豌豆的花色与花粉
	牵牛花的叶形与花色
	玉米的粒形与粒色

	灰身长翅50%
黑身残翅50%
	紫花、长粒44%
紫花、圆粒6%
红花、长粒6%
红花、圆粒44%
	红花阔叶37.5%
红花窄叶12.5%
白花阔叶37.5%
白花窄叶12.5%
	有色饱满73%
有色皱缩2%
无色饱满2%
无色皱缩23%


5.(2017·南京学情调研)有关下列遗传图解的叙述，正确的是(　　)
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A．基因的自由组合定律发生在图中的④⑤⑥过程
B．以上过程属于“假说—演绎”法中的验证过程
C．图中③过程的随机性是子代Aa占1/2的原因之一
D．子代中aaBB的个体占aaB__中的比例为1/4
6．(2017·新乡一中月考)某转基因植物的体细胞内含有两个抗病基因，具体位置不明。如果该植物自交，子代中抗病植株所占比例为15/16，则两个抗病基因对应的位置正确的是(　　)
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7．(2017·衡水中学调研)玉米的宽叶(A)对窄叶(a)为显性，宽叶杂交种(Aa)玉米表现为高产，比纯合显性和隐性品种的产量分别高12%和20%；玉米有茸毛(D)对无茸毛(d)为显性，有茸毛玉米植株表面密生茸毛，具有显著的抗病能力，该显性基因纯合时植株幼苗期就不能存活。两对基因独立遗传，高产有茸毛玉米自交产生F1，则F1的成熟植株中(　　)
A．有茸毛与无茸毛比为3∶1
B．有9种基因型
C．高产抗病类型占1/4
D．宽叶有茸毛类型占1/2
8．某哺乳动物毛的颜色有白色和灰色两种，毛的长度有长毛和短毛两种。现用纯合白色长毛亲本与纯合灰色短毛亲本杂交，得到的F1全为白色短毛个体，F1雌雄个体自由交配得F2，结果符合自由组合定律。下列对F2的描述中错误的是(　　)
A．F2中短毛与长毛之比为3∶1
B．F2有9种基因型，4种表现型
C．F2中与亲本表现型相同的个体大约占3/8
D．F2中灰色短毛与灰色长毛个体杂交，得到结果为灰色短毛∶灰色长毛为1∶1
9．(2017·成都期中)一对相对性状可受多对等位基因的控制，如某植物紫花和白花这对相对性状同时受多对等位基因控制，当个体的基因型中每对等位基因都至少含有一个显性基因时才开紫花，否则开白花。某研究小组用该植物的一个纯合紫花品系分别与甲、乙、丙、丁4个基因型不同的纯合白花品系相互之间进行杂交，得到子一代恰好全为紫花，子一代自交后得到子二代都出现了白花植株，且紫花和白花的比例分别是3∶1、9∶7、27∶37、729∶3 367。请根据上述杂交实验结果分析，该植物紫花与白花这一相对性状至少受几对等位基因的控制(　　)
A．4对  	B．5对
C．6对  	D．7对
10．已知豌豆红花对白花、高茎对矮茎、子粒饱满对子粒皱缩为显性，控制它们的三对等位基因自由组合。以纯合的红花高茎子粒皱缩植株与纯合的白花矮茎子粒饱满植株杂交，下列关于F2的叙述，不正确的是(　　)
A．F2有27种基因型
B．红花子粒饱满∶红花子粒皱缩∶白花子粒饱满∶白花子粒皱缩为9∶3∶3∶1
C．高茎子粒饱满∶矮茎子粒皱缩为15∶1
D．红花高茎子粒饱满∶白花矮茎子粒皱缩为27∶1
11．(2016·济宁模拟)某二倍体高等植物有多对较为明显的相对性状，基因控制情况如下表所示。现有一种群，其中基因型为AaBbCc的植株M若干株，基因型为aabbcc的植株N若干株以及其他基因型的植株若干株。回答以下问题：
[image: ]
(1)该植物种群内，共有________种表现型，其中杂合红花窄叶细茎有________种基因型。
(2)若三对等位基因分别位于三对常染色体上，则M×N后，F1中红花植株占________，中粗茎窄叶红花植株占________。
(3)若植株M体细胞内该三对基因在染色体上的分布如图所示(不考虑交叉互换)，则让植株M自交，F1红花窄叶子代中基因型为AAbbcc的比例为________。
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12．甘蓝型油菜花色性状由三对等位基因控制，三对等位基因分别位于三对同源染色体上。花色表现型与基因型之间的对应关系如表。
	表现型
	白花
	乳白花
	黄花
	金黄花

	基因型
	AA________
	Aa________ 
	aaB______ 
aa____ D__
	aabbdd


请回答：
(1)白花(AABBDD)×黄花(aaBBDD)，F1基因型是__________________，F1测交后代的花色表现型及其比例是________。
(2)黄花(aaBBDD)×金黄花，F1自交，F2中黄花基因型有__________种，其中纯合个体占黄花的比例是____________。
(3)欲同时获得四种花色表现型的子一代，可选择基因型为______________的个体自交，子一代比例最高的花色表现型是________。
13．(2017·吉林二中月考)玉米植株的性别决定受两对基因(B－b，T－t)控制，这两对基因位于非同源染色体上。玉米植株的性别和基因型的对应关系如下表，请回答下列问题：
	[bookmark: _GoBack]基因型
	B和T同时存在(B__T__)
	T存在，B不存在(bbT__)
	T不存在(B__tt或bbtt)

	性别
	雌雄同株异花
	雄株
	雌株


(1)基因型为bbTT的雄株与BBtt的雌株杂交，F1的基因型为________，表现型为__________，F1自交，F2的性别为______________，分离比为______________。
(2)基因型为____________的雄株与基因型为________________的雌株杂交，后代全为雄株。
(3)基因型为___________的雄株与基因型为_________的雌株杂交，后代的性别有雌株和雄株，且分离比为1∶1。

答案精析
1．C
2．B　[由F1测交结果可知a、c总是在一起，A、C总是在一起，所以这两对基因是位于一对同源染色体上，A、C错误。并且A和C在一条染色体上，B正确、D错误。]
3．C　[非同源染色体上的两对等位基因才遵循基因的自由组合定律，而同源染色体上的不遵循，A错误。自由组合定律的实质是F1产生的雌、雄配子时非等位基因之间的自由组合，而不是雌雄配子间，B错误。子代性状分离比为1∶1∶1∶1的亲本基因型可以是Aabb和aaBb，C正确。孟德尔两对相对性状的杂交实验中，F1产生4种比例为1∶1∶1∶1的配子，而不是4个，D错误。]
4．C　[自由组合定律的实质是非同源染色体上的非等位基因自由组合，控制的性状也能自由组合。A中各占1/2，不能说明，A错误。B中每对性状比例都是1∶1，如果自由组合后应是1∶1∶1∶1，B错误。C中红花∶白花为1∶1，阔叶∶窄叶为3∶1，如果自由组合应是3∶1∶3∶1，C正确。D中有色∶无色为3∶1，饱满∶皱缩为3∶1，如果自由组合应是9∶3∶3∶1，D错误。]
5．C　6.C
7．D　[根据题意，高产有茸毛玉米(AaDd)自交产生F1，则F1的幼苗中A__D__∶A__dd∶aaD__∶aadd＝9∶3∶3∶1，由于DD显性基因纯合时在植株幼苗期就不能存活，故F1的成熟植株中AADd∶AaDd∶AAdd∶Aadd∶aaDd∶aadd＝2∶4∶1∶2∶2∶1，因此F1的成熟植株中有茸毛与无茸毛比为8∶4＝2∶1，A错误；F1的成熟植株中有6种基因型，B错误；F1的成熟植株中高产抗病类型占4/12＝1/3，C错误；F1的成熟植株中宽叶有茸毛类型占1/2，D正确。]
8．D　[F2中两对性状分开分析，每一对都符合基因的分离定律，所以白色与灰色之比为3∶1，短毛与长毛之比为3∶1，A正确；纯合白色长毛亲本与纯合灰色短毛亲本杂交，得到的F1全为白色短毛个体，F1雌雄个体自由交配得F2，结果符合自由组合定律，则F1是双杂合个体，设基因型为AaBb。因此F2表现型种类为2×2＝4种，基因型种类为3×3＝9种，B正确；与亲本表现型相同的基因型为A__bb和aaB__，F2中A__bb的比例为×＝，aaB__的比例为×＝，故F2中与亲本表现型相同的个体大约占＋＝，C正确；F2中灰色短毛(其中aaBB占、aaBb占)与灰色长毛aabb杂交，后代得到灰色短毛的比例为×1＋×＝；灰色长毛的比例为×＝，所以得到两种表现型的比例为2∶1，D错误。]
9．C　[根据题意分析可知：用该植物的一个纯合紫花品系分别与甲、乙、丙、丁4个基因型不同的纯合白花品系相互之间进行杂交，在所有的杂交组合中，子一代都开紫花，子二代都出现了白花植株，遵循基因的自由组合定律，且紫花和白花的比例分别为3∶1、9∶7、27∶37、729∶3 367，说明个体的基因型中每对等位基因都至少含有一个显性基因时才开紫花。子二代中紫花和白花的比例为3∶1时，说明子一代有1对基因是杂合的，其他均为显性纯合；子二代中紫花和白花的比例为9∶7时，说明子一代有2对基因是杂合的，其他均为显性纯合；子二代中紫花和白花的比例为27∶37时，说明子一代有3对基因是杂合的；子二代中紫花和白花的比例为729∶3 367，也就是(3/4)n＝729/4 096时，n＝6，说明子一代有6对基因是杂合的。因此该植物紫花与白花这一相对性状至少受6对等位基因控制。]
10．C　[纯合的红花高茎子粒皱缩(AABBcc)与纯合的白花矮茎子粒饱满植株(aabbCC)杂交，F2中AA∶Aa∶aa＝1∶2∶1，BB∶Bb∶bb＝1∶2∶1，CC∶Cc∶cc＝1∶2∶1，因此F2的基因型有3×3×3＝27种，A正确；F2中红花子粒饱满∶红花子粒皱缩∶白花子粒饱满∶白花子粒皱缩为(3∶1)×(3∶1)＝9∶3∶3∶1，B正确；高茎子粒饱满∶矮茎子粒皱缩为(3/4×3/4)∶(1/4×/1/4)＝9∶1，C错误；红花高茎子粒饱满∶白花矮茎子粒皱缩为(3/4×3/4×3/4)∶(1/4×1/4×1/4)＝27∶1，D正确。]
11．(1)12　3　(2)1/2　1/4　(3)1/12
解析　(1)据表格信息分析，该植物种群内共有2×2×3＝12种表现型，杂合红花窄叶细茎有：AaBbcc、AABbcc、Aabbcc共3种基因型。(2)M×N即AaBbCc×aabbcc，则F1中红花植株比例应考虑亲本的Aa×aa，即F1中Aa(红花)比例为1/2。中粗茎窄叶红花植株AaBbCc和AabbCc比例为：1/2×1×1/2＝1/4。(3)植株M(AaBbCc)自交，据图分析，植株M(AaBbCc)产生4种配子：1AbC∶1aBc∶1Abc∶1aBC。F1中基因型为AAbbcc的比例为：1/4×1/4＝1/16；F1白花宽叶(aaBB)的比例为：1/2×1/2＝1/4(只考虑Ab和aB所在的这对染色体，形成相关配子Ab和aB的概率都是1/2)，故F1红花窄叶比例为1－1/4＝3/4，F1红花窄叶子代中基因型为AAbbcc的比例为：(1/16)/(3/4)＝1/12。
12．(1)AaBBDD　乳白花∶黄花＝1∶1　(2)8　1/5
(3)AaBbDd　乳白花
解析　(1)让白花(AABBDD)与黄花(aaBBDD)杂交，后代基因型为AaBBDD，表现型为乳白花，其测交后代的基因型及其比例为AaBbDd∶aaBbDd＝1∶1，则F1测交后代的花色表现型及其比例是乳白花∶黄花＝1∶1。
(2)黄花(aaBBDD)×金黄花(aabbdd)，F1基因型为aaBbDd,2对基因是杂合的，aaBbDd自交后代F2的基因型有9种，表现型是黄花(9aaB__D__、3aaB__dd、3aabbD__)和金黄花(1aabbdd)，故F2中黄花的基因型有8种，其中纯合个体(aaBBDD、aaBBdd、aabbDD)占黄花的比例是(3/16)÷(15/16)＝1/5。
(3)欲同时获得四种花色表现型的子一代，则亲代需同时含有A和a、B和b、D和d，故可以选择基因型是AaBbDd的个体自交，子代白花的比例是1/4，乳白花的比例是1/2，黄花的比例是1/4×3/4×1＋1/4×1/4×3/4＝15/64，金黄花的比例是1/4×1/4×1/4＝1/64，所以理论上子一代比例最高的花色表现型是乳白花。
13．(1)BbTt　雌雄同株异花　雌雄同株异花、雄株、雌株　9∶3∶4
(2)bbTT　bbtt　(3)bbTt　bbtt
解析　(1)基因型为bbTT的雄株与BBtt的雌株杂交，F1的基因型为BbTt，又依表中内容知其表现型为雌雄同株异花，F1自交得到F2的基因型及表现型比例为B__T__(雌雄同株异花)∶bbT__(雄株)∶(B__tt＋bbtt)(雌株)＝9/16∶3/16∶4/16＝9∶3∶4。 (2)只有基因型为bbTT的雄株与基因型为bbtt的雌株杂交，后代基因型为bbTt，全为雄株。(3)只有基因型为bbTt的雄株与基因型为bbtt的雌株杂交，后代的性别中才有雄株和雌株，且表现型性别分离比为1∶1。
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  1. ( 2017· 沧州一中周测 ) 豌豆子叶的黄色 ( Y ) 对绿色 ( y ) 为显性 ， 圆粒种子 ( R ) 对皱粒种子 ( r ) 为显 性 。 某人用黄色圆粒和绿色圆粒的豌豆进行杂交 ， 发现 F 1 出现 4 种类型 ， 对性状的统计结 果如图所示 ， 如果用 F 1 中的一株黄色圆粒豌豆与绿色皱粒豌豆杂交 ， 得到的 F 2 的性状类型 的种类和数量比例是 (    )     A ． 黄色圆粒 ∶ 黄色皱粒 ∶ 绿色圆粒 ∶ 绿色皱粒 ＝ 2 ∶ 1 ∶ 2 ∶ 1   B ． 黄色圆粒 ∶ 黄色皱粒 ∶ 绿色圆粒 ∶ 绿色皱粒 ＝ 2 ∶ 2 ∶ 1 ∶ 1   C ． 黄色圆粒 ∶ 绿色圆粒 ＝ 1 ∶ 1 或黄色圆粒 ∶ 黄色皱粒 ∶ 绿色圆粒 ∶ 绿色皱粒 ＝ 1 ∶ 1 ∶ 1 ∶ 1   D ． 黄色圆粒 ∶ 黄色皱粒 ∶ 绿色圆粒 ∶ 绿色皱粒 ＝ 3 ∶ 3 ∶ 1 ∶ 1   2 ． 某动物细胞中位于常染色体上的基因 A 、 B 、 C 分别对 a 、 b 、 c 为显性 。 用两个纯合个体 杂交得 F 1 ， F 1 测交结果为 aabbcc ∶ AaBbCc ∶ aaBbcc ∶ AabbCc ＝ 1 ∶ 1 ∶ 1 ∶ 1 。 则 F 1 体细胞 中三对基因在染色体上的位置是 (    )       3 ． ( 2017· 江西师大附中月考 ) 下列关于遗传实验和遗传规律的叙述 ， 正确的是 (    )   A ． 两对等位基因的遗传一定遵循自由组合定律   B ． 自由组合定律的实质是指 F 1 产生的雌 、 雄配子之间自由组合   C ． 子代性状分离比为 1 ∶ 1 ∶ 1 ∶ 1 的两亲本基因型不一定是 AaBb 和   aabb   D ． 孟德尔两对相对性状的杂交实验中 ， F 1 产生 4 个比例为 1 ∶ 1 ∶ 1 ∶ 1 的配子   4 ． 下列有关杂合子后代的遗传发现 ， 符合自由组合定律的实例是 (    )      

